
 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 5. oktober 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. 1 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.   

 

Spørgsmål nr. 1:  
”I forlængelse af samrådet i Sundheds- og Ældreudvalget den 27. september 2016 om 
rygning, bedes ministeren oplyse, hvad der vil være ministerens input til det bebude-
de partnerskab med detailhandlen om at følge landets lovgivning.” 

 

Svar: 

I regeringen mener vi ikke, at børn, unge og rygning hører sammen. Derfor har vi i re-

geringens oplæg til Kræftplan IV sat et nationalt mål om en røgfri generation, så in-

gen børn og unge ryger i 2030. Det betyder, at de børn, som bliver født i dag, aldrig 

skal begynde at ryge. 

 

Det mål vil vi blandt andet forsøge at nå ved at sikre en bedre håndhævelse af de reg-

ler for salg af tobak og alkohol, vi har i dag. Eksempelvis ser vi, at aldersgrænsen på 

18 år for salg af tobak og spiritus samt aldersgrænsen på 16 år for salg af øl og vin ik-

ke håndhæves systematisk alle steder. Det var blandt andet en af de ting, Sundheds-

styrelsens fremhævede i deres faglige oplæg til Kræftplan IV. 

 

Derfor vil jeg invitere erhvervslivet til at indgå i et partnerskab om tobak og alkohol i 

forhold til børn og unge. Aktørerne i erhvervslivet er ansvarlige for det salg af tobak 

og alkohol, som foregår i detailhandlen og i nattelivet og har derfor kendskab til de 

udfordringer, der er forbundet hermed. Fokus skal være på at håndhæve reglerne for 

salg af tobak og alkohol, men det kan også indeholde andre elementer, som kan bi-

drage til regeringens målsætning om en røgfri generation. 

 

Jeg tror, at vi kan nå langt ved at gå frivillighedens vej og inddrage erhvervslivet ak-

tivt. Mit håb er, at erhvervslivet vil bakke op om partnerskabet og bidrage med idéer 

til, hvordan vi i fællesskab kan tage hånd om udfordringen. For det er mit indtryk, at 

de, i lige så høj grad som jeg, ønsker en mere effektiv håndhævelse af reglerne for 

salg af tobak og alkohol. Min ambition er, at partnerskabet skal bidrage til, at det i 

fremtiden bliver sværere for børn og unge at få fat i tobak og alkohol. 
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